

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

протоиерея Тимофея Анатольевича Фетисова

«Теоцентрическое правосознание: междисциплинарный дискурс богословия и философии права», представленной на соискание ученой степени доктора богословия

Соискатель осуществил исследование теоцентрических мировоззренческих установок и ценностей, определяющих правовую мотивацию и поведение человека в сопоставлении с антропоцентрическим и социоцентрическим подходами. Результатом работы стало выявление глубинных характеристик правового сознания личности в богословском контексте.

С актуальностью темы невозможно не согласиться, так как, действительно, проблема правосознания и правопонимания во все времена волновала правоведов и государствоведов. Проблема сущности права, природы властеотношений, теологического познания политических и правовых явлений, а, тем более, их духовное измерение имеет непреходящее значение для гуманитарного знания, для государственно-правового развития страны. Тема справедливого права, соотношения права и закона, прав человека и государства требуют рассмотрения и анализа с богословских позиций. Так что автор совершенно прав, отмечая, что научно-богословская актуальность диссертации определяется потребностью «социогуманитарного знания в создании моделей, альтернативных секулярным проектам правового государства, учитывающих наличие у права собственной онтологии, а также, в разработке новых концепций, вместо дискредитированных нравственно-ценностным релятивизмом идеи прав человека и его основных свобод в либерально-гуманистической парадигме» (с.3 автореферата).

Исследовательская работа протоиерея Тимофея Анатольевича Фетисова не только восполняет «разрыв» в преемственности с досоветской философией права, но и вносит собственный вклад в развитие философии права, богословия права,

теории государства, отмечая роль библейской философии права в становлении современных правовых концепций и подходов. В положениях, вынесенных на защиту, диссертанту удалось достаточно полно отразить значение библейского понимания государства и права, показать ценностные основания и особенности теоцентрического правосознания, его ключевых идей, теоретико-методологических, концептуальных, доктринальных, философских аспектов. Кроме того, представленная в автореферате диссертационная работа является востребованной и значимой в плане обновления и расширения теоретико-методологических оснований современной политологической науки. Теоретико-методологическая ценность работы обусловлена комплексным представлением богословской доктрины государства и права в ее исторической динамике, в парадигмальном и концептуальном формировании. Идеи православной философии права имеют значительный потенциал для развития современной национальной правовой политики российского государства и его правовой доктрины.

Анализ представленных в автореферате положений свидетельствует, что автор работы уделяет большое внимание теоретико-методологическим, идейно-концептуальным (доктринальным) и категориально-понятийным проблемам исследования государства и права в богословском, теологическом фокусе. Категории теологического мышления вполне уместно и аргументированно применяются в построении теоретико-методологической базы исследования, где соискатель представляет системное описание структуры, ключевых направлений и приоритетов теологического познания государства и права. На основании последнего дается вполне обоснованная и аргументированная позиция по перспективам применения методологических установок библейской теологии права и государства в формировании православной парадигмы государственно-правового мышления.

Подчеркнем, что решение вышеназванных задач автор осуществляет на очень высоком междисциплинарном, научно-теоретическом уровне, с

привлечением широкого круга источников, как редких отечественных трудов, так и зарубежных исследований. Уверен, что диссертационное исследование протоиерея Тимофея Анатольевича Фетисова открывает новые грани и перспективы в развитии современного богословия права и государства, политической и правовой теологии, а также российского правоведения и политологии, особенно в аспекте междисциплинарного контекста рассмотрения государственно-правовой эволюции российского общества, формирования правовой доктрины, правовой политики и правовой идеологии государства.

Отметим, что предмет, цели и задачи диссертационной работы сформулированы корректно, отражают комплексный характер исследования, логически взаимосвязаны друг с другом и находят свое обоснование в тексте, представленном на защиту.

Автореферат диссертационного исследования отражает содержание диссертационной работы в ее основных достижениях, ключевых выводах и положениях и, таким образом, свидетельствует о том, что представленное протоиреем Тимофеем Фетисовым исследование заслуживает присвоения ему ученой степени доктора богословия.

Заведующий лабораторией  
политико-правовых исследований  
факультета политологии  
МГУ им. М.В. Ломоносова,  
доктор политических наук,  
кандидат юридических наук,  
профессор кафедры российской политики

Мамычев А.Ю.

*Подпись А.Ю. Мамычева заверено  
Зав. канцелярией ф-та политологии  
Кашкина А.С.*

*Контакты:*

*Мамычев А.Ю.*

*г. Москва, Мамыковский пер. д. 27А  
Иудейский корпус МГУ тел. +7(984)149-49-13  
mamychev@polit.msu.ru*

